

难 忘记忆

晚秋候蟹

■陆金美

老家紧靠汪曾祺的故乡高邮，那里河汊塘沟众多，芦苇丛生，水草成片，水肥饵丰，生物种类很多，而最吸引眼球的，当算又肥又大、机灵可爱的毛蟹们。儿时，每到蟹季，我们孩子就在晚上提着马灯，背着篓子，两人一组在河边候蟹。河边那星星点点的灯光，宛若天上的繁星撒落人间，煞是好看！

所谓候蟹，首先要选择一条不大宽阔且不行船的河道，通常是不

太宽的河面。然后到柴滩上割几捆大拇指粗细的芦柴，去掉芦叶，将它编扎成柴篱笆栏在河道中央，筑成一道柴篱笆墙，拦住蟹的去路。再用稻草编织一条有中碗口粗的绳索供螃蟹爬行到堤岸。晚上，我们孩子各自守在紧挨柴篱笆墙处，别无去路，它们只得往柴篱笆墙上爬。见到马灯亮光，它们好像特别敏感，争相“弃暗投明”，沿着绳索奋力爬向河岸。孰料，它们身入陷阱，正好被眼明手捷的我们逮个正着。有时有中碗口大的雄性毛蟹，爬在很粗的绳索上，张着两个特大的螯，形似裁缝

剪刀。它生性勇猛，舞动大螯，在绳索上招引异性，若见我们伸手抓它，也不慌张，竖着张开的大螯，向我们边炫力示威，边沿着绳索向后退，若被它咬住，很难撕开。但我们孩子胆大心细，该出手时就出手，一晚上能逮到三四只碗口大的雄蟹。

三更过后，黄金时段已过，鸣金收兵，打扫战场，每晚大概有四五十斤战果。我们看着篓子里又肥又大的毛蟹，都舍不得享用。那时家里生活清贫，根本舍不得吃。第二天一大早，大人就把蟹拿到集市上出售了，家里一冬春的油盐杂用钱，全靠它来抵挡。

大人把没有卖掉的蟹从集市上带回来，将蟹洗净，去肠。把锅里水烧至半开时，将竹片编的蒸子放到锅里，然后把蟹肚朝天放入竹片上，盖好锅盖，蒸15至20分钟。嗅着锅里飘出的蟹香味，我们这些嘴馋的孩子，常常是蒸熟的蟹刚抬进盘子，就心急地抓起一只橘黄色的母蟹，揭开烫手的蟹盖，摘除肺叶，蟹便露出金黄的膏、嫩白的肉，蟹油瞬间染黄指尖，用嘴吮一下手指，真是极品美味。

思 绪点滴

味蕾深处是故乡

■春和

我使出浑身解数，慢慢讲解花茶的制作过程：“将鲜花和茶叶拌和，茶叶缓慢吸收花香后，除去花朵，将茶叶烘干成为花茶。这个过程叫窨。”

同学们一脸懵懂，无法理解“窨”是怎么回事。他们对“熏”的概念停留在小时候印象中：火热的夏天，点着潮湿的稻草，生发一堆烟雾，把蚊子赶走，人们可以安心在树下或园子里乘凉了。这是原始的驱蚊手段，与喷香鲜灵的花茶怎么挂得上钩？

“就像乌干菜蒸肉，除去肉，乌干菜油润发亮，口感鲜甜滑顺，满是肉味。”我居然灵光一现，把家乡的美食搬了出来。

花茶课最后演绎成一顿大杂烩。一会儿茶一会儿菜，同学们兴高采烈，畅所欲言。以小时候母亲的做菜过程理解茶叶的加工工艺，竟然恰到好处！

说来好笑，那次培训快结束时，一同出来的几个绍兴人说胃

难受，转来转去找绍兴土菜。后在一家小餐馆点了大碗榨菜肉丝汤，终于吃了个“落胃”。

我早前去过新疆、西藏等地，慢慢发觉，只要跨过长江，越往北，我吃得越少。我的胃像个怨妇，不吃东西却闹情绪，整个人越到后来越难受。而过了长江，越往南，我吃得越多。在海南、广西等地，身心和胃齐飞。一度困惑，胃能识路，辨方向？

后来经历次数多了，逐渐明白：味蕾的记忆留在原籍。身心流浪天涯，它们留守故乡。我们无论身在何方，它都会提醒你回家的路在哪里。

我出生在水乡绍兴。这里的人们从会用筷子开始，入口的大多是一些鱼虾和田园家常菜，那滋味在孩童时期就安营扎寨了。经过漫漫岁月的熏陶，那滋味便融入到身体的每个细胞，镌刻在记忆的每个角落，怎么可能轻易改变！

我突发奇想，所谓每逢佳节倍思亲，游子思念的不仅是亲人，更多是亲人做的美味吧。

用行动争做“光盘”小朋友

杭州市绿洲花园幼儿园的500多名小朋友，开学接受的第一堂思想教育课是：珍惜粮食、杜绝浪费。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。农民通过艰辛的劳作，最终

才换来盘中的米饭和蔬菜。在老师的教育带动下，孩子们纷纷以实际行动，争做合格“光盘”小朋友。

高碧琳 摄影报道



网购故事

脆柿到底是什么味道

■王珍

自从富平柿饼吃上瘾之后，看到柿子格外亲。什么脆柿、软柿，一概爱屋及乌。在拼多多每天拼命一样地各种广告狂轰滥炸中，柿子两个字煽动了我的购买欲。在众多卖柿子的店家中，筛选出一家口碑最好的下单，想在柿饼的软糯甜润记忆中，抢鲜品尝脆柿的甜脆鲜。

期盼中，脆柿姗姗来迟，我相信好东西都是需要等待也值得等待的。收到脆柿，和我的想象区别很大，和店家展示的那种扁圆形、橘黄色也完全不同。看着青翠、坚硬像木头做的旋螺陀一样的柿子，我有点不大相信店家说的“鲜甜脆口”四个字。

除了难受，我不知道还会不会有更严重的后果。上网一查，说未成熟的柿子是不能食用的，

我尝一尝。我的朋友亚萍也曾经给我吃过一个硬柿子，说是日本甜脆柿，从树上摘下来就可以直接吃，无需做任何脱涩处理。那种甜润鲜爽的记忆一直在。事实上，这些年，确实有许多水果、蔬菜、坚果等新品出现，都是我们以前没有见过的。所以“第一个吃螃蟹的人”“冒死吃河豚”之类的励志句子经常被需要！

当我心不设防地吃了小半个削皮的硬柿后，满嘴的苦涩麻舌，头和喉咙口火烧火燎一整天，像粘上了油漆一样，怎么漱口都没用。难受得我恨不得把自己的舌头扯下来喂狗。父母常说的一句老话“嘴巴馋病，一世难熬”，说的就是我啊。

另一张白条说，因物流的影响，柿子可能会有少许涩的味道。但是别着急，只要在清水里浸泡一

到两天再吃，涩味就能去除，剩下的全都是鲜甜脆口的味道！

这里有一点我不大明白：这柿子涩和物流有关系吗？莫非是快递太慢把柿子上“防冬涂的蜡”化掉了？这太像传说中的甩锅了！快递和网商，相辅相成，情同手足，这样的甩锅，是最不人道的自相残杀。

读完这两张白条，我对这间店有点看法了，不但货不好，店品也有问题。但为了不错怪人家，我还是严格按照白条上说的方法，清水浸泡柿子整整两天，再削皮吃。结果，证明我在自讨二遍苦吃。

不行，我得去写评价，把真相公布于众。结果，点进去发现“该商品已经下架”，这难道是临阵脱逃毁灭罪证吗？故意叫人花两天时间去浸泡，用的是缓兵之计？这也太那个什么了吧？

我无词了……

江湖上一直有传说，下载拼多多等于向生活低下了头。我是下下删除许多次，人在江湖，难得向生活低一两次头，也是在所难免的。何况，拼多多凭着努力拼搏，口碑渐渐向好，所以我愿意一试再试，因为价廉物美是我这样的平民百姓必须追求的。

而一个好的网商平台是需要客商共同来维护的，所以我决定进店找客服讨个说法。但客服只是反复说：“亲，别着急，只要在清水中浸泡一到两天……”像只学舌的鹦鹉，一个新词都没有。我恍然大悟，原来对方设置的是自动回复。

好吧，你不和我对话，我索性广而告之：这青硬柿子是害人的货！买过的亲们，你们说这脆柿到底是什么味道？

2020年9月9日 周三 责任编辑：郭建生 电话：81916093 E-mail:gjs1962@sohu.com

浙江工人日报

信息传递

燃气缴费告别“上门抄表”

我省已投入使用约35.6万块物联网表

■记者程雪 通讯员李敏敏

未来，海宁预计每年新增2万余块投入使用。

与以往普通的IC卡表相比，物联网表具有很多优势，让人们告别“上门抄表”的“远传用气数据查看”便是优势之一。燃气公司可以通过网上平台查看燃气单价、日用气量、累计使用量及表内余额，可实时关注用户使用情况，还可帮助用户远程开关阀门。

而网上实时缴费功能的实现更是给用户带来了很大的便利，人们可以通过微信、支付宝、浙江办、ECEJ网上营业厅等渠道进行充值缴费，无需再跑营业厅充值了。

此外，物联网表还具有更强的安全防护，具有早期泄漏预警和超流量控制技术及异常报警功能。当余额不足、高温、低电量、燃气超流量泄漏等，会进行预警并切断阀门进行自我保护。

旅游去处

水韵九寨

■陈慈林

炎炎夏日，有水的风景最引人。以水著称的风景不少，但九寨沟的排名一定很靠前。倘佯于被称为九寨沟“五绝”的翠海、叠瀑、彩林、雪峰、藏情中，如入仙境，犹似翠海、叠瀑中令我流连忘返，因为它们充分显示了水的魅力。

翠海自然不是海，仅从面积说，恐怕连湖泊都算不上，只能说是大大小小的水塘。当地藏胞见过海的不多，又特别仰慕海，干脆把九寨沟景区内的114个大小水塘统统称作海子——海的子孙，谁又规定过海的子孙必须要多大？

这大大小小的114个海子，犹如一条镶嵌在九寨沟原始森林中的翡翠项链，熠熠生辉、摄人心魄，构成了九寨沟水韵的主旋律。勾连起这串翡翠项链的是分布于景区内的17个瀑布群，11段湍流、47个泉眼和5处色彩缤纷的钙化滩。

114个海子和9个藏寨（九寨沟由此得名）都坐落在Y字形的三条沟中，从沟口到Y字中间交叉点上的诺日朗近15公里，从诺日朗往左18公里是长海，往右18公里则是原始森林。最耀眼的海子和瀑布分布在右侧那18公里沿线，漫步和逗留在这些海子和瀑布间，深切感受到九寨水韵风采。

九寨沟的水是清澈的。17处泉水透明清澈，经过梯形状的湖泊层层过滤，水质透明无与伦比，连十多米水底的砾石棱角，岩面纹理，都一一分明可见。

九寨沟的水是炫目的。五彩池、五花海，光听名字就能引起无限遐想，两个海子的水色更是呈现出鹅黄、墨绿、深蓝、藏青等色彩，斑驳迷离，缤纷之至，我甚至一度怀疑此非大自然妙笔涂抹的色彩，而是人工有意为之。

遍观九寨沟之水，无论涓涓溪流，还是激越飞瀑，抑或钙化滩和海子，都给人悠然的享受和遐想。

九寨沟的水是平静的。许多海子波平似镜，水面上倒映

晾晒苋菜干增收



到秋季，她将地里的新鲜苋菜收割回家后晾晒成苋菜干，然后拿到县城销售，很受市民欢迎。

徐曙光 摄影报道